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СУДЕБНАЯ ПРАКТИКА

ГЛАВНАЯ КНИГА

НАШЕ ПРАВО

ВСТРЕЧИ В «КЛАССИКЕ»

Продолжение интервью на стр. 2–4 >>

Дмитрий Тугушев:
«Инвестиционная привлекательность 

малых городов способствует 
повышению качества жизни людей»

Экономика Ивановской области в последние годы активно развивается 

и всё больше перестает быть только текстильно ориентированной.

В регионе работают предприятия, реализуются инвестиционные 

проекты самых разных направлений. Мы побеседовали с 

руководителем регионального Департамента экономического 

развития и торговли Дмитрием Кябировичем Тугушевым о роли 

ивановских производителей в импортозамещении, значимых 

достижениях предприятий региона, а также о трендах бизнеса.

— Дмитрий Кябирович, можно ли говорить, что наш регион вносит весомый 
вклад в процесс импортозамещения в стране? 

— Процесс импортозамещения охватывает большинство отраслей региональной 
экономики. В структуре обрабатывающих производств за 2023 год наибольший удель-
ный вес занимали производство текстильных изделий и одежды (44%), машиностро-
ение (29,3%), производство пищевых продуктов и напитков (8%). Удельный вес этих 
отраслей составляет 81,3% от общего объема отгруженных товаров обрабатывающих 
производств.

Если говорить о легкой промышленности, то, безусловно, наши текстильщики де-
монстрируют высокие результаты по направлению импортозамещения. На территории 
региона в 2022 году заработало крупное производство трикотажного полотна «Унтекс-
Родники» — с его запуском у нас в области производится порядка 70% российских 
трикотажных тканей.
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КРУПНЫЙ ПЛАН

ХБК «Шуйские ситцы» с уходом иностранного 
бренда IKEA, продукция которого отшивалась 
на предприятии, создал бренд YERRNA, пред-
ставляющий собой качественный и доступный 
для потребителя домашний текстиль, пользу-
ющийся высоким спросом на маркетплейсах.

Вообще наш регион в лидерах онлайн-эко-
номики, мы третьи после Москвы и Санкт-
Петербурга по продажам на маркетплейсах.
В 2023 году на Wildberries продажи выросли до 
82 млрд рублей, а количество компаний пре-
высило 8,5 тысячи. На Ozon за 2023 год было 
реализовано ивановской продукции почти на 
20,2 млрд рублей — в 2,3 раза больше, чем в 
2022 году. Число ивановских продавцов на 
маркетплейсе увеличилось в 1,6 раза и со-
ставило более 7,2 тыс. компаний. Ежегодно 
объем онлайн-продаж ивановских компаний 
увеличивается в 2 раза.

— Предприятия Ивановской области за-
дали тренд на инновации. Расскажите об 
успехах в этом направлении.

— Главное отличие таких предприятий во 
всестороннем развитии: в модернизации 
производственных цехов, существенных 
вложениях, выпуске инновационной и им-
портозамещающей продукции, создании вы-
сокотехнологичных рабочих мест, внедрении 
бережливых технологий. Так, компания «Фото-
принт-Иваново» заключила первый специ-
альный инвестиционный контракт в регионе 
при участии Минпромторга России. Прошлым 
летом на предприятии запустили автомати-
ческую линию производства гидрофильной 
мембраны. Мембранные ткани используют 
для производства повседневной городской 
одежды, в том числе детской, а также для вы-
пуска специальной одежды. На базе предпри-
ятия сформирован первый в России кластер 
мембранных текстильных технологий.

Благодаря льготному лизингу компания 
«Родники-текстиль» запустила автоматизиро-
ванную производственную линию для работы 

красильно-отделочного производ-
ства.  В красильно-отделочном про-
изводстве были заменены четыре 
линии и будет дополнительно уста-
новлены еще шесть — благодаря 
тому, что предприятие одно из двад-
цати в Ивановской области, вос-
пользовавшихся мерой поддержки, 
принятой по итогам отраслевого 
совещания по развитию легкой 
промышленности, которое провел 
Президент России Владимир Путин 
в 2020 году.

В 2022 году с вводом нового 
отделочного производства пред-
приятия «НИИТМ» в Ивановской 
области завершено формирование 
парашютного кластера. Теперь в 
регионе выпускают все комплекту-
ющие для производства парашютов, 
в том числе инновационные ткани 
взамен импортных аналогов. Сегод-
ня «НИИТМ» выпускает более 400 
наименований продукции.

Предприятие «Ультрастаб» про-
изводит свыше 40 видов геотек-
стильных материалов, применяемых 
при строительстве автомобильных, 
железных дорог, гидротехнических 
сооружений, аэродромов, а также 
благоустройстве территорий. Про-
изводимые в компании георешетки, 
геоткани и геокомпозиты полностью 
отвечают запросам рынка и не 
уступают зарубежным аналогам. 
Материалы компании «Ультрастаб» 
применялись при благоустройстве 
центральной площади Юрьевца, 
капитальном ремонте дороги За-
волжск — Островское, строитель-
стве дороги по ул. Набережной в 
Иванове.

IVCORE выпускает 30% россий-
ских тентовых ПВХ-материалов, 
которые используются в производ-
стве тентовых конструкций, пнев-
мокаркасных изделий, спортивного 
инвентаря, а также в реализации 
архитектурных проектов и проектов 
благоустройства, в транспортном 
машиностроении и производстве 
специальной одежды и обуви в 
России. 

— Отрадно, что сейчас Ива-
новская область не только центр 
текстильной промышленности. 
Предприятия машиностроитель-
ной и других отраслей заявляют 
о себе далеко за пределами 
региона. Расскажите о достиже-
ниях ивановских предприятий за 
последние годы.

— Среди флагманов машиностро-
ения в отрасли — «Профессионал», 

«Автокран», «Решке Рус», «Завод 
подъемников», «Электроконтакт», 
«КейЭйСи», «ДиПОС», «МСГ», Майда-
ковский завод.

Доля продукции МК «Професси-
онал» на рынке навесного обору-
дования для спецтехники в России 
составляет 80 процентов, при этом, 
компания входит в пятерку произво-
дителей карьерных ковшей мира.

Не нуждающийся в представлении 
«Автокран» за последние пять лет 
после возобновления деятельности 
в 2018 году в пять раз нарастил 
объем производства и выпустил 
суммарно 750 кранов. В 2023 году 
при поддержке Минпромторга Рос-
сии на «Автокране» разработали и 
изготовили первые пожарные теле-
скопические подъемники, серийное 
производство которых начнется в 
этом году.

«Электроконтакт» — одно из веду-
щих предприятий по производству 
электроугольных изделий и продук-
ции из металлических порошков, 
которая обширно применяется в 
автомобилестроении, нефтедобыче, 
горной промышленности, металлур-
гии, а также для железнодорожного 
транспорта. За девять месяцев 
2023 года завод реализовал более 
80 млн изделий, что на 15% больше, 
чем в прошлом году.

Компания «КейЭйСи» выпускает 
автокомпоненты для АВТОВАЗа, 
ПАЗа, ГАЗа, УАЗа, а также HAVAL, 
SENAT. Предприятие поставляет де-
тали подвески, тормозной системы и 
сцепления. В 2022 году компанией 
продано порядка 380 тысяч пружин, 
а за первую половину 2023 г. — 370 
тысяч! Также компания выпускает 
не имеющий аналогов в России до-
рожный резец.

На территории Верхневолжского 
СМЦ («ДиПОС») перерабатывается 
более 300 тысяч тонн металлопро-
ката. При поддержке Фонда раз-
вития промышленности с 2018 года 
предприятием реализовано два 
проекта на общую сумму 1,5 млрд 
рублей. В процессе реализации на-
ходится  производство решетчатого 
настила.

Компания «МСГ» около двух с 
половиной лет назад начала реали-
зацию инвестиционного проекта в 
Кохме, на площадях бывшего завода 
«Строммашина». На предприятии из-
готавливают мачтовые подъемники.

Майдаковский завод — одно из 
первых в России металлургических 
предприятий по производству чугун-
ного литья, основано было в 1873 
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году. На производстве выпускается 
более 2300 наименований изделий. 
Производственная мощность литейных 
цехов — 500 т литья в месяц.

Ивановская область, как и другие 
регионы страны, принимает участие 
в масштабной выставке «Россия» на 
ВДНХ. На стенде Ивановской области, 
которые рассказывают о промышлен-
ном потенциале региона, в частности, 
представлены:

Шуйский «Аквариус» — ведущий рос-
сийский разработчик и производитель 
компьютерной техники и ИT-решений 
для государственных и корпоративных 
заказчиков. С 2020 по 2023 годы
«Аквариус» реализовал ряд амбици-
озных проектов. Так, для проведения 
Всероссийской переписи населения 
предприятие изготовило 255 тысяч 
планшетов со специализированным 
программным обеспеченим. Запущено 
серийное производство смартфонов, 
работающих на мобильной операцион-
ной системе «Аврора». В компании вы-
пускают материнские платы, серверные 
системы и системы хранения данных, 
моноблоки, рабочие станции, информа-
ционные терминалы, ИТ-решения в об-
ласти информационной безопасности. 
Производственная мощность компании 
составляет порядка миллиона изделий 
в год! Объем производства «Аквариуса» 
за пять лет вырос в три раза.

Компания «Нейрософт» —известный 
российский производитель медобору-
дования для нейрофизиологии, диа-
гностики и реабилитации. Серия инно-
вационных продуктов для пациентов 
с проблемами опорно-двигательного 
аппарата необходима для оценки тя-
жести нарушения и контроля динамики 
реабилитационных процессов после 
травм. Особенно актуально это для ре-
абилитации военнослужащих, получив-
ших ранения в ходе СВО. На выставке 
«Россия» компания «Нейрософт» про-
демонстрировала проект «Применение 
телемедицинских технологий в кардио-
реабилитации пациентов, перенесших 
острый коронарный синдром».

В начале 2023 года компания «Три-
котаж-Натали» открыла на территории 
Особой экономической зоны «Иваново» 
автоматизированный логистический 
центр. Сегодня 95% ивановских тек-
стильных компаний размещают свои 
товары в этом логистическом центре. 

Одно из самых необычных предпри-
ятий — «Палехский иконостас». Ком-
пания представляет традиционный для 
города промысел — иконопись, фрески, 
роспись, золочение, лаковые миниатю-
ры. Сегодня в мастерской трудятся 150 
иконописцев и архитекторов, резчиков 
и позолотчиков, технологов и столяров.

– Какие меры господдержки будут 
доступны предприятиям региона в 
2024 году?

– Для оказания поддержки нашим 
предпринимателям в регионе работают 
Агентство по привлечению инвестиций 
в Ивановскую область, Центр «Мой 
бизнес», а также региональный Фонд 
развития промышленности Ивановской 
области. Они находятся все в одном 
здании по адресу: г. Иваново, Шереме-
тевский проспект, 85 «Г».

В регионе также есть территории 
опережающего развития (ТОРы) — в 
Наволоках и Юже. Для резидентов уста-
новлена льгота по налогу на прибыль в 
размере 3% на первые пять налоговых 
периодов и 11% — на последующие 
пять налоговых периодов. Кроме того, 
предусмотрено освобождение по зе-
мельному налогу на 10 лет.

Еще крупный бизнес может вос-
пользоваться возможностями четырех 
индустриальных парков, один из кото-
рых «Меланж» в прошлом году вошел в 
реестр соответствующих парков Мин-
промторга России.

Кроме того, мы поддерживаем пред-
приятия малого и среднего бизнеса. Для 
них на региональном уровне доступны 
следующие меры поддержки:

— налоговые льготы по упрощенной 
системе налогообложения;

— финансовая поддержка в виде 
кредитования, в том числе и микро-
займы под льготные проценты, по-
ручительства, отсрочки, лизинговое 
кредитование. Так, в 2023 году Центр 
гарантийной поддержки Ивановской 
области предоставил более 140 поручи-
тельств на сумму более 1 млрд рублей, 
что позволило привлечь бизнесу кре-
диты и банковские гарантии в объеме 
более 2,5 млрд рублей;

— грантовая поддержка социальным 
предпринимателям и молодым до 25 лет 

включительно. Максимальный размер 
гранта составляет 500 тысяч рублей. 
Грант выдается на условиях софинан-
сирования, при этом собственные сред-
ства предпринимателя — не менее 25%.

В Центре «Мой бизнес» предприни-
мателям оказывают поддержку в про-
движении продукции на маркетплей-
сах — Wildberries, Ozon, Яндекс.Маркет, 
СберМегаМаркет, KazanExpress, в 
сертификации продукции, получении 
протокола испытаний продукции, ре-
гистрации товарного знака и патентов, 
разработке бизнес-планов и программ 
модернизации предприятий. Также 
специалисты Центра проводят обра-
зовательные мероприятия. В рамках 
обучения предприниматели могут по-
лучить аналитику по своему бизнесу, 
оптимизировать процессы, а также 
спланировать действия по развитию 
системы управления бизнесом.

— В бизнесе, как и в других сфе-
рах, заметны тренды. В разное вре-
мя трендом благодаря расширению 
господдержки было открытие КФХ в 
сельской местности, повсеместное 
появление пекарен, пошив домаш-
ней одежды и т.д. Каковы сегод-
ня тренды развития ивановского 
бизнеса? Продолжится ли вектор 
привлечения инвестиций в муници-
палитеты?

— Привлечение инвестиций в малые 
города Ивановской области — одна 
из приоритетных задач, поставленных 
Станиславом Воскресенским. В про-
граммной статье губернатора, опу-
бликованной в «Российской газете» в 
начале 2023 года, как раз говорится о 
новом векторе развития региональной 
экономики. Бизнес все больше инте-
ресуется провинциальными уютными 
городами. Причем интерес проявляют 
как крупные инвесторы, так и пред-
приниматели.  Шуя, Кинешма, Родники, 
Вичуга, Фурманов, Тейково, Гаврилов 
Посад, Приволжск предлагают бизнесу 
интересные решения для реализации 
амбициозных идей. Среди инвестпро-
ектов — проекты в отраслях легкой 
промышленности, машиностроения, 
сельского хозяйства, туризма, сферы 
общественного питания. Всего в реги-
оне зарегистрировано свыше 42 тысяч 
субъектов МСП. Эта цифра растет с 
каждым годом — все благодаря всесто-
роннему развитию муниципалитетов. 
Транспортная доступность, повсемест-
ное благоустройство общественных 
территорий, модернизация школ и 
больниц, обновление спортивной ин-
фраструктуры позволяют инвесторам 
не только открывать бизнес в малых 
городах, но и переезжать и полноценно 
жить вместе со своими семьями. 

Сейчас на сопровождении 

Агентства по привлечению 

инвестиций находятся 

свыше 100 проектов, 10 из 

них — проекты резидентов 

Особой экономической 

зоны «Иваново». 

Площадка предоставляет 

инвесторам нулевые 

льготы по налогу на 

прибыль (2% инвестор 

платит в федеральный 

бюджет), имущество, 

землю и транспорт.
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КОРОТКО О ВАЖНОМ
Пенсии проиндексируют с 1 апреля

Предлагается с 1 апреля 2024 года 
проиндексировать размеры социаль-
ных пенсий на 7,5 процента. Индекса-
ция планируется, исходя из темпа роста 
величины ПМП, установленной в 2024 
году (13290 рублей) по отношению к ве-
личине ПМП в 2023 году (12363 рубля).

Источник: КонсультантПлюс

Иноагентам
запретят размещать рекламу

В Госдуму внесен законопроект о 
запрете размещения рекламы на ин-
формационных ресурсах иноагентов 
и запрете рекламы информационных 
ресурсов иноагентов в СМИ.

Источник: Проект Федерального закона

N 553750-8

Малому бизнесу снизят отчетную 
нагрузку по сбору статданных

Правительство поддержало законо-
проект по снижению отчетной нагрузки 
на малый и микробизнес, информирует 
Минэкономразвития России. Сведения 
будут собираться сразу с учетом ин-
тересов всех отраслевых ведомств и 
могут быть использованы многократно, 
в том числе с согласия респондента. 
Реализовать решение планируется на 
«Цифровой аналитической платформе 
предоставления статистических данных» 
Росстата, куда бизнес будет передавать 
сведения с помощью личных кабинетов 
на платформе МСП.РФ и портале Госус-
луг. Предполагается, что новый порядок 
предоставления отчетности вступит в 
силу с 1 января 2025 года.

Источник: Информация Минэкономразвития 

России от 09.02.2024

Новая форма 6-НДФЛ
С I квартала 2024 года расчет 6-НДФЛ 

представляется по новой форме. Струк-
турированы показатели Раздела 1 и 
Раздела 2, что позволяет налоговым 
агентам самостоятельно отслеживать 
достоверность отчетности до момента 
представления ее в налоговый орган.

Также из расчета исключены от-
дельные строки, дублирующие другие 
показатели, и учтены изменения срока 
перечисления НДФЛ (с этого года на-
логовые агенты уплачивают НДФЛ два 
раза за месяц).

Источник: Информация ФНС России

Простой и быстрый старт
В России с 1 марта 2024 г. по 1 марта 

2025 г. будет проводиться эксперимент 
по предоставлению комплексного сер-
виса «Старт бизнеса онлайн». Услуга 
будет предоставляться при обращении к 
электронному сервису ФНС России или 

В прошлом году Центром «Мой биз-
нес» с Правительством Ивановской 
области был инициирован проект 
«Бизнес в малых городах», помогаю-
щий начинающим предпринимателям 
открыть свое дело в малых городах и 
сельской местности. Итогом проекта 
стал масштабный форум, прошедший в 
сентябре 2023 года, на котором обсуж-
дались волнующие предпринимателей 
вопросы и продление существующих 
мер поддержки. 

Отмечу, что проект «Бизнес в малых 
городах» проводится в рамках наци-
онального проекта «Малое и среднее 
предпринимательство и поддержка 
индивидуальной предпринимательской 
инициативы».

По итогам прошлого года, участника-
ми проекта стали более 300 предприни-
мателей из разных городов Ивановской 
области, которые развивают бизнес в 
отраслях туризма, культуры и досуга, 
народных художественных промыслов и 
сферы услуг. Предприниматели активно 
взаимодействовали между собой, соз-
давали кооперации, что способствова-
ло взаимному росту бизнеса.

— Развитие экономики требует 
квалифицированных кадров. Есть ли 
какие-либо проекты и идеи решения 
кадрового вопроса?

— Во многом привлекать рабочие 
кадры помогает федеральный проект 
«Профессионалитет». В рамках про-
екта с 1 сентября 2023 года проходят 
обучение 499 студентов региона. 
Программа включает теоретические и 
практические занятия, а также тесное 
взаимодействие с региональными 
предприятиями. Всего в проекте при-
нимают участие восемь колледжей 
Иванова, Тейкова, Родников, Фурма-
нова, Южи, Вичуги, Кинешмы. В проекте 
задействованы восемь предприятий: 
ХБК «Шуйские ситцы», Текстильная 
компания «Русский Дом», «ПТК Красная 
Ветка», «ТДЛ Текстиль», «Фаберлик фэшн 
фэктори», «Лидертекс», ООО «Ательерия» 
и компания «Бисер».

Другая возможность привлечь 
кадры — это промышленный туризм. 
Ивановская область присоедини-
лась к федеральному проекту АСИ 
«Открытая промышленность» в 2022 
году. Тогда участниками стали семь 
предприятий в отраслях легкой про-
мышленности, машиностроения, на-
родно-художественных промыслов. 
Предприятиями были разработаны 
уникальные экскурсии, которые зна-
комили и продолжают знакомить 
туристов с историей и настоящим ком-
паний, рассказывают об их значении 
для региона. За разработанный марш-
рут «Ситцевый экспресс» Ивановская 

область была удостоена победы в 
номинации «Промискусство».

В 2023 году участниками проекта от 
региона стали 13 предприятий. Среди 
них — компании легкой промышлен-
ности и машиностроения, предприятия 
по производству кабеля, пластиковых 
окон, ювелирных изделий, а также фа-
брика игрушек.

Промышленный туризм решает ряд 
экономических задач: повышает инве-
стиционную и туристическую привлека-
тельность, содействует поиску потенци-
альных сотрудников для предприятий 
области, способствует профориентации 
молодежи, повышает статус рабочих 
профессий.

— Планируется ли международное 
бизнес-сотрудничество предпри-
ятий Ивановской области и стран 
зарубежья?

—Несмотря на то что наши предпри-
ятия работают по направлению импор-
тозамещения, компании продолжают 
сотрудничество с дружественными стра-
нами. В 2023 году компании-экспорте-
ры Ивановской области при поддержке 
Центра «Мой бизнес» поставили свою 
продукцию в 23 страны, заключили 220 
контрактов. Среди стран-партнеров – 
страны Евразийского экономического 
союза, СНГ и дальнего зарубежья.

В конце 2023 года на региональ-
ном конкурсе «Экспортер года» члены 
экспертной комиссии определили 
победителей в 22 номинациях. Так, в 
номинации «Широкая география про-
даж» победителем признана компания 
«Глайдер», «Экспортер года в сфере 
машиностроения» — компания «Решке 
Рус», «Экспортер года в сфере инно-
ваций» — компания «Пронта», «Новая 
география экспорта» — «Ивановский 
механический завод» и другие.

— Спасибо за содержательное 
интервью!

Объем поддержанного 

экспорта субъектов 

малого и среднего 

предпринимательства 

региона составил более 

15 млн долларов. При 

поддержке центра «Мой 

бизнес» 68 предприятий 

приняли участие в 

28 международных 

выставочно-ярмарочных 

мероприятиях.
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ИВАНОВСКОЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО

ЖИЛИЩЕ

На 2024 год утверждены ставки тарифов 
на подключение к централизованным 
системам водоснабжения, водоотведения 
АО «Водоканал» в зависимости от 
показателей. Так, ставка тарифа за 
подключаемую нагрузку водопроводной 
сети определена в размере 3,46575 тыс. 
руб./куб. м в сут. (без учета НДС) и 4,15890 
тыс. руб./куб. м в сут. (с учетом НДС).
Постановление Департамента энергетики и 
тарифов Ивановской области от 20.12.2023 
N 54-к/1
«ОБ УСТАНОВЛЕНИИ СТАВОК ТАРИФОВ НА 
ПОДКЛЮЧЕНИЕ (ТЕХНОЛОГИЧЕСКОЕ ПРИСО-
ЕДИНЕНИЕ) К ЦЕНТРАЛИЗОВАННЫМ СИСТЕ-
МАМ ВОДОСНАБЖЕНИЯ, ВОДООТВЕДЕНИЯ АО 
«ВОДОКАНАЛ» НА ТЕРРИТОРИИ ИВАНОВСКОЙ 
ОБЛАСТИ»
(Зарегистрировано в Департаменте энергети-
ки и тарифов Ивановской обл. 12.02.2024 N 
241700011)

Уточнен стандарт предоставления 
услуги. Урегулирована процедура 
пересмотра суммы ежемесячной выплаты 
за период проживания, начиная с 
01.01.2024, заявителям, являющимся 
получателями компенсации на основании 
ранее принятого решения о выплате 
компенсации.
Постановление Администрации
г. Иванова от 13.02.2024 N 278
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ПОСТАНОВЛЕ-
НИЕ АДМИНИСТРАЦИИ ГОРОДА ИВАНОВА ОТ 
13.10.2016 N 1846 «ОБ УТВЕРЖДЕНИИ АДМИ-
НИСТРАТИВНОГО РЕГЛАМЕНТА ПРЕДОСТАВЛЕ-
НИЯ МУНИЦИПАЛЬНОЙ УСЛУГИ «ВЫПЛАТА ИЛИ 
ОТКАЗ В ВЫПЛАТЕ ДЕНЕЖНОЙ КОМПЕНСАЦИИ 
ЗА НАЕМ (ПОДНАЕМ) ЖИЛЫХ ПОМЕЩЕНИЙ 
СОБСТВЕННИКАМ (НАНИМАТЕЛЯМ) ЖИЛЫХ 
ПОМЕЩЕНИЙ В МНОГОКВАРТИРНЫХ ДОМАХ, 
ПРИЗНАННЫХ АВАРИЙНЫМИ»

ТРУД И ЗАНЯТОСТЬ

Признаны утратившими силу приказы 
комитета Ивановской области по труду, 
содействию занятости населения и 
трудовой миграции от 01.09.2014 N 22 и от 
01.09.2014 N 23.
Приказ комитета Ивановской области по труду, 
содействию занятости населения и трудовой 
миграции от 08.02.2024 N 3
«О ПРИЗНАНИИ УТРАТИВШИМИ СИЛУ НЕКО-
ТОРЫХ ПРИКАЗОВ КОМИТЕТА ИВАНОВСКОЙ 
ОБЛАСТИ ПО ТРУДУ, СОДЕЙСТВИЮ ЗАНЯТОСТИ 
НАСЕЛЕНИЯ И ТРУДОВОЙ МИГРАЦИИ»
(Зарегистрировано в Комитете Ивановской 
обл. по труду, содействию занятости населения 
и трудовой миграции 08.02.2024 N 242100002)

СОЦИАЛЬНОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ И 
СОЦИАЛЬНОЕ СТРАХОВАНИЕ

Предоставление услуги носит 
заявительный характер, приведен 
перечень необходимых документов, а 
также их формы.
Приказ Департамента социальной защиты 
населения Ивановской области
от 12.02.2024 N 15
«ОБ УТВЕРЖДЕНИИ АДМИНИСТРАТИВНОГО РЕ-
ГЛАМЕНТА ПРЕДОСТАВЛЕНИЯ ГОСУДАРСТВЕН-
НОЙ УСЛУГИ «ПРЕДОСТАВЛЕНИЕ РЕГИОНАЛЬ-
НОГО МАТЕРИНСКОГО (СЕМЕЙНОГО) КАПИТАЛА»
(Зарегистрировано в Департаменте социальной 
защиты населения Ивановской обл. 12.02.2024 
N 241100015)

ФИНАНСЫ. НАЛОГИ

Финансовое обеспечение предоставления 

бюджетам муниципальных образований 

Ивановской области иных межбюджетных 

трансфертов из областного бюджета на 

содержание объектов благоустройства 

осуществляется за счет средств областного 

бюджета.

Постановление Правительства Ивановской 

области

от 08.02.2024 N 36-п

«ОБ УСТАНОВЛЕНИИ РАСХОДНОГО ОБЯЗАТЕЛЬ-

СТВА И ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЯ В ПОСТАНОВЛЕ-

НИЕ ПРАВИТЕЛЬСТВА ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ 

ОТ 01.09.2017 N 337-П «ОБ УТВЕРЖДЕНИИ 

ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПРОГРАММЫ ИВАНОВСКОЙ 

ОБЛАСТИ «ФОРМИРОВАНИЕ СОВРЕМЕННОЙ 

ГОРОДСКОЙ СРЕДЫ»

Определены цель, условия предоставления 

субсидии, а также способ проведения 

отбора ее получателей.

Постановление Администрации

г. Иванова от 13.02.2024 N 280

«ОБ УТВЕРЖДЕНИИ ПОРЯДКА ПРЕДОСТАВЛЕ-

НИЯ СУБСИДИИ НА КОМПЕНСАЦИЮ ЧАСТИ ПО-

ТЕРЬ В ДОХОДАХ ПРЕДПРИЯТИЙ ГОРОДСКОГО 

НАЗЕМНОГО ЭЛЕКТРИЧЕСКОГО ТРАНСПОРТА 

ОБЩЕГО ПОЛЬЗОВАНИЯ, ОБРАЗОВАВШИХСЯ 

МЕЖДУ РАСХОДАМИ ПО СЕБЕСТОИМОСТИ 

ПЕРЕВОЗКИ ОДНОГО ПАССАЖИРА В РАСЧЕТЕ 

ЭКОНОМИЧЕСКИ ОБОСНОВАННОЙ ВЕЛИЧИНЫ 

ТАРИФА ТРАНСПОРТНЫХ ПРЕДПРИЯТИЙ В СООТ-

ВЕТСТВИИ С АУДИТОРСКИМИ ЗАКЛЮЧЕНИЯМИ 

И ДОХОДАМИ ОТ ОКАЗАНИЯ УСЛУГ ПО ПЛАТЕ ЗА 

ПРОЕЗД, УСТАНОВЛЕННОЙ МУНИЦИПАЛЬНЫМИ 

ПРАВОВЫМИ АКТАМИ ГОРОДА ИВАНОВА»

ОБРАЗОВАНИЕ. НАУЧНАЯ 
ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ. КУЛЬТУРА

Общее финансирование программы в 2024 

году увеличено до 6181758269,77 руб. 

(ранее — 6061793190,64 руб.).

Постановление Администрации

г. Иванова от 25.01.2024 N 138

«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В МУНИЦИПАЛЬ-

НУЮ ПРОГРАММУ ГОРОДА ИВАНОВА «РАЗВИТИЕ 

ОБРАЗОВАНИЯ ГОРОДА ИВАНОВА», УТВЕРЖ-

ДЕННУЮ ПОСТАНОВЛЕНИЕМ АДМИНИСТРАЦИИ 

ГОРОДА ИВАНОВА ОТ 11.11.2022 N 1836»

ЗДРАВООХРАНЕНИЕ. ФИЗИЧЕСКАЯ 
КУЛЬТУРА И СПОРТ. ТУРИЗМ

Установлены способы и условия оплаты 

медицинской помощи, оказанной в рамках 

реализации территориальной программы 

обязательного медицинского страхования 

Ивановской области, размер и структура 

тарифов на оплату медицинской помощи, 

регламентированы вопросы уплаты 

медицинской организацией штрафов за 

неоказание, несвоевременное оказание 

либо оказание медицинской помощи 

ненадлежащего качества.

«ТАРИФНОЕ СОГЛАШЕНИЕ В СФЕРЕ ОБЯЗАТЕЛЬ-

НОГО МЕДИЦИНСКОГО СТРАХОВАНИЯ НА ТЕР-

РИТОРИИ ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ НА 2024 ГОД»

(Заключено в г. Иваново 16.01.2024)

сервису банка-участника эксперимента. 
Услуга включает в себя электронную ре-
гистрацию бизнеса, получение электрон-
ной подписи и дистанционное открытие 
счета. Воспользоваться сервисом смогут 
физлица при регистрации в качестве 
ИП, а также лица, принявшие решение 
о создании ООО с единственным учре-
дителем. Взаимодействие участников 
эксперимента осуществляется на без-
возмездной основе, за исключением 
случаев взимания платы, предусмотрен-
ных законодательством РФ.

Источник: Постановление Правительства РФ 

от 13.02.2024 N 144

Цифровой диплом
С 15 марта по 31 декабря 2024 г. 

будет проводиться эксперимент по 
формированию цифровых документов 
об образовании. Эксперимент будет 
проводиться в 3 этапа:

• первый этап — создание меха-
низма формирования цифровых до-
кументов об образовании и (или) о 
квалификации, документов об обучении 
посредством единого реестра с 15 мар-
та по 31 мая 2024 г.;

• второй этап — размещение ин-
формации о цифровом документе об 
образовании в единой системе иден-
тификации и аутентификации и личном 
кабинете гражданина на портале госус-
луг с 15 марта по 30 сентября 2024 г.;

• третий этап — мероприятия по вво-
ду единого реестра в эксплуатацию с 1 
октября по 31 декабря 2024 г.

Созданные в рамках эксперимента 
цифровые документы не имеют юриди-
ческой силы, не подлежат выдаче вы-
пускникам и по окончании эксперимен-
та подлежат удалению Рособрнадзором 
из единого реестра.

Источник: Постановление Правительства РФ 

от 14.02.2024 N 173

Одиноких родителей
увольнять нельзя

Установлен запрет на расторжение 
трудового договора по инициативе ра-
ботодателя с сотрудником, в одиночку 
воспитывающим ребенка в возрасте 
до 16 лет. Соответствующие поправки 
внесены в ст. 261 ТК РФ. Ранее такая 
гарантия была предусмотрена для 
одинокого родителя, воспитывающего 
ребенка в возрасте до четырнадцати 
лет. Предусмотрен ряд исключений, 
при которых допускается увольнение 
указанного сотрудника по инициативе 
работодателя — в частности, ликвида-
ция организации, грубое нарушение 
работником трудовых обязанностей, 
представление подложных документов 
при трудоустройстве и пр.

Источник: Федеральный закон

от 14.02.2024 N 12-ФЗ
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Источник информации: раздел
«Законодательство» СПС КонсультантПлюс

РОССИЙСКОЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО

АНТИКРИЗИСНЫЕ МЕРЫ

Граждане, потерявшие жилье в результате 
обстрелов, смогут получить в бесплатно 
земельные участки.
Постановление Правительства РФ
от 02.02.2024 N 102
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ПОСТАНОВЛЕНИЕ 
ПРАВИТЕЛЬСТВА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ОТ 
9 АПРЕЛЯ 2022 Г. N 629»

КОНСТИТУЦИОННЫЙ СТРОЙ. 
ОСНОВЫ ГОСУДАРСТВЕННОГО 
УПРАВЛЕНИЯ

До 2030 года утвержден план мероприятий 
по реализации Стратегии развития 
производства органической продукции в 
России.
Распоряжение Правительства РФ
от 20.01.2024 N 101-р
<ОБ УТВЕРЖДЕНИИ ПЛАНА МЕРОПРИЯТИЙ 
ПО РЕАЛИЗАЦИИ СТРАТЕГИИ РАЗВИТИЯ ПРО-
ИЗВОДСТВА ОРГАНИЧЕСКОЙ ПРОДУКЦИИ В 
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ДО 2030 ГОДА>

Вводится «амнистия» для средств 
измерений, допущенных к применению до 
вступления в силу Закона РФ от 27 апреля 
1993 г. N 4871-1.
Федеральный закон от 14.02.2024 N 18-ФЗ
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ФЕДЕРАЛЬНЫЙ 
ЗАКОН «ОБ ОБЕСПЕЧЕНИИ ЕДИНСТВА ИЗ-
МЕРЕНИЙ»

На период до 2030 года утверждена 
межведомственная программа «Плавание 
для всех».
Распоряжение Правительства РФ
от 07.02.2024 N 263-р
<ОБ УТВЕРЖДЕНИИ МЕЖВЕДОМСТВЕННОЙ 
ПРОГРАММЫ «ПЛАВАНИЕ ДЛЯ ВСЕХ» И ПЛАНА 
МЕРОПРИЯТИЙ ПО РЕАЛИЗАЦИИ МЕЖВЕ-
ДОМСТВЕННОЙ ПРОГРАММЫ «ПЛАВАНИЕ ДЛЯ 
ВСЕХ»>

ГРАЖДАНСКОЕ ПРАВО

До 1 марта 2031 года продлевается 
упрощенный порядок госрегистрации 
прав в отношении зданий и сооружений, 
относящихся к имуществу общего 
пользования садоводческих и 
огороднических товариществ.
Федеральный закон от 14.02.2024 N 20-ФЗ
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЯ В СТАТЬЮ 70 ФЕ-
ДЕРАЛЬНОГО ЗАКОНА «О ГОСУДАРСТВЕННОЙ 
РЕГИСТРАЦИИ НЕДВИЖИМОСТИ»

СОЦИАЛЬНОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ. 
ПОСОБИЯ И ЛЬГОТЫ

Подписан закон о сохранении социальных 
доплат к пенсиям участников студенческих 
трудовых отрядов.
Федеральный закон от 14.02.2024 N 21-ФЗ
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЯ В СТАТЬЮ 12.1 
ФЕДЕРАЛЬНОГО ЗАКОНА «О ГОСУДАРСТВЕННОЙ 
СОЦИАЛЬНОЙ ПОМОЩИ»

НАЛОГИ, СБОРЫ И ДРУГИЕ 
ОБЯЗАТЕЛЬНЫЕ ПЛАТЕЖИ

В новой редакции изложены некоторые 
формы документов, представляемых при 
государственной регистрации ИП.
Приказ ФНС России от 09.01.2024 N ЕД-7-14/4@
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ПРИЛОЖЕНИЯ 
К ПРИКАЗУ ФНС РОССИИ ОТ 31.08.2020 N ЕД-
7-14/617@»
Зарегистрирован в Минюсте России 06.02.2024 
N 77142.

Подписан закон, направленный на 
урегулирование налоговых последствий 
вывода заблокированных активов ПИФ.
Федеральный закон от 14.02.2024 N 8-ФЗ
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ЧАСТЬ ВТОРУЮ 
НАЛОГОВОГО КОДЕКСА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕ-
РАЦИИ»

ФИНАНСЫ. БЮДЖЕТ

Установлен Порядок определения 
направлений целевого использования 
льготных кредитов, предоставляемых 
сельхозтоваропроизводителям.
Приказ Минсельхоза России
от 12.02.2024 N 61
«ОБ УТВЕРЖДЕНИИ ПОРЯДКА ОПРЕДЕЛЕНИЯ 
НАПРАВЛЕНИЙ ЦЕЛЕВОГО ИСПОЛЬЗОВАНИЯ 
ЛЬГОТНЫХ КРЕДИТОВ»
Зарегистрирован в Минюсте России 15.02.2024 
N 77266.

Разработан Кодекс профессиональной 
этики аудиторов.
«КОДЕКС ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ЭТИКИ АУДИ-
ТОРОВ (РЕДАКЦИЯ N 1)»
(утв.  решением Правления СРО ААС от 
22.12.2023, протокол N 657)

ХОЗЯЙСТВЕННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

Президент подписал закон о «наливайках»
Федеральный закон от 14.02.2024 N 6-ФЗ
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ФЕДЕРАЛЬНЫЙ 
ЗАКОН «О ГОСУДАРСТВЕННОМ РЕГУЛИРОВАНИИ 
ПРОИЗВОДСТВА И ОБОРОТА ЭТИЛОВОГО СПИР-
ТА, АЛКОГОЛЬНОЙ И СПИРТОСОДЕРЖАЩЕЙ 
ПРОДУКЦИИ И ОБ ОГРАНИЧЕНИИ ПОТРЕБЛЕ-
НИЯ (РАСПИТИЯ) АЛКОГОЛЬНОЙ ПРОДУКЦИИ»

ПРОМЫШЛЕННОСТЬ

С 2030 года антимонопольный орган 
наделяется правом принудительной 
продажи акций компаний, нарушающих 
правило о запрете совмещения 
деятельности в электроэнергетике.
Федеральный закон от 14.02.2024 N 19-ФЗ
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЯ В СТАТЬЮ 6 ФЕ-
ДЕРАЛЬНОГО ЗАКОНА «ОБ ОСОБЕННОСТЯХ 
ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ ЭЛЕКТРОЭНЕРГЕТИКИ 
И О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В НЕКОТОРЫЕ 
ЗАКОНОДАТЕЛЬНЫЕ АКТЫ РОССИЙСКОЙ ФЕ-
ДЕРАЦИИ И ПРИЗНАНИИ УТРАТИВШИМИ СИЛУ 
НЕКОТОРЫХ ЗАКОНОДАТЕЛЬНЫХ АКТОВ РОС-
СИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ В СВЯЗИ С ПРИНЯТИЕМ 
ФЕДЕРАЛЬНОГО ЗАКОНА «ОБ ЭЛЕКТРОЭНЕР-
ГЕТИКЕ» И ПРИЗНАНИИ УТРАТИВШИМИ СИЛУ 
ОТДЕЛЬНЫХ ПОЛОЖЕНИЙ СТАТЬИ 38 ФЕДЕ-
РАЛЬНОГО ЗАКОНА «ОБ ЭЛЕКТРОЭНЕРГЕТИКЕ»

СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО

С 1 сентября 2024 г. устанавливаются 
ветеринарные правила содержания 
лошадей.
Приказ Минсельхоза России
от 26.12.2023 N 939
«ОБ УТВЕРЖДЕНИИ ВЕТЕРИНАРНЫХ ПРАВИЛ 
СОДЕРЖАНИЯ ЛОШАДЕЙ В ЦЕЛЯХ ИХ ВОСПРО-
ИЗВОДСТВА, ВЫРАЩИВАНИЯ, РЕАЛИЗАЦИИ И 
ИСПОЛЬЗОВАНИЯ»
Зарегистрирован в Минюсте России 06.02.2024 
N 77147.

ТРАНСПОРТ

С 1 апреля 2024 года изменяется порядок 
расчета размера платежа за ввоз в РФ 
автомобилей, растаможенных в странах 
ЕАЭС.
<Информация> Правительства РФ
«УТОЧНЕН ПОРЯДОК РАСЧЕТА ПЛАТЕЖА ЗА 

АВТОМОБИЛИ, ВВОЗИМЫЕ В РОССИЮ ИЗ 
СТРАН ЕАЭС»

СТРАХОВАНИЕ

Утвержден базовый стандарт защиты прав 
и интересов получателей финансовых 
услуг, оказываемых НПФ.
«БАЗОВЫЙ СТАНДАРТ ЗАЩИТЫ ПРАВ И ИНТЕ-
РЕСОВ ФИЗИЧЕСКИХ И ЮРИДИЧЕСКИХ ЛИЦ 
- ПОЛУЧАТЕЛЕЙ ФИНАНСОВЫХ УСЛУГ, ОКА-
ЗЫВАЕМЫХ ЧЛЕНАМИ САМОРЕГУЛИРУЕМЫХ 
ОРГАНИЗАЦИЙ В СФЕРЕ ФИНАНСОВОГО РЫНКА, 
ОБЪЕДИНЯЮЩИХ НЕГОСУДАРСТВЕННЫЕ ПЕН-
СИОННЫЕ ФОНДЫ»
(утв. Банком России, протокол от 01.02.2024 
N КФНП-2)

ОБОРОНА. БЕЗОПАСНОСТЬ И 
ОХРАНА ПРАВОПОРЯДКА

Близкие родственники лиц, пропавших 
без вести, будут проходить обязательную 
геномную регистрацию.
Федеральный закон от 14.02.2024 N 16-ФЗ
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ФЕДЕРАЛЬНЫЙ 
ЗАКОН «О ГОСУДАРСТВЕННОЙ ГЕНОМНОЙ 
РЕГИСТРАЦИИ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»

УГОЛОВНОЕ ПРАВО. ИСПОЛНЕНИЕ 
НАКАЗАНИЙ

Подписан закон о конфискации денег 
и иного имущества, используемых или 
предназначенных для финансирования 
деятельности, направленной против 
безопасности РФ.
Федеральный закон от 14.02.2024 N 11-ФЗ
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В УГОЛОВНЫЙ 
КОДЕКС РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ И УГОЛОВ-
НО-ПРОЦЕССУАЛЬНЫЙ КОДЕКС РОССИЙСКОЙ 
ФЕДЕРАЦИИ»

ПРОКУРАТУРА. ОРГАНЫ ЮСТИЦИИ. 
АДВОКАТУРА. НОТАРИАТ

Даны разъяснения по вопросу 
осуществления адвокатом деятельности в 
качестве самозанятого гражданина.
«РАЗЪЯСНЕНИЕ КОМИССИИ ПО ЭТИКЕ И СТАН-
ДАРТАМ ФЕДЕРАЛЬНОЙ ПАЛАТЫ АДВОКАТОВ 
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ПО ВОПРОСАМ 
ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ АДВОКАТОМ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ 
В КАЧЕСТВЕ САМОЗАНЯТОГО ГРАЖДАНИНА»
(утв. решением Совета Федеральной палаты 
адвокатов от 14.02.2024, протокол N 11)

ПРАВОСУДИЕ

Утверждены Типовые правила пребывания 
посетителей в судах.
Постановление Совета судей РФ
от 07.12.2023 N 32
«О ТИПОВЫХ ПРАВИЛАХ ПРЕБЫВАНИЯ ПОСЕТИ-
ТЕЛЕЙ В СУДАХ»

ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКАЯ 
ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ. ТАМОЖЕННОЕ 
ДЕЛО

Установлены новые критерии создания 
особой экономической зоны.
Постановление Правительства РФ от 
14.02.2024 N 156
«ОБ УТВЕРЖДЕНИИ КРИТЕРИЕВ СОЗДАНИЯ 
ОСОБОЙ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ЗОНЫ, ПРАВИЛ 
СОЗДАНИЯ ОСОБОЙ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ЗОНЫ И 
ИЗМЕНЕНИЯ ПЛОЩАДИ ОСОБОЙ ЭКОНОМИЧЕ-
СКОЙ ЗОНЫ И ТРЕБОВАНИЙ К ИНВЕСТИЦИОН-
НЫМ ПРОЕКТАМ, РЕАЛИЗУЕМЫМ РЕЗИДЕНТА-
МИ ОСОБЫХ ЭКОНОМИЧЕСКИХ ЗОН»
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ТОП запросов в ЦентрТОП запросов в Центр
консультирования и консультирования и 

поддержкиподдержки

Вопрос: На работу пришел устраи-

ваться работник, который имеет 3-ю 

группу инвалидности. Должность, на 

которую претендует работник, — это 

газо- электросварщик (работа во 

вредных условиях труда), но медко-

миссию он прошел, и ему разрешено 

работать по данной профессии. Мо-

жем ли мы принять его на работу во 

вредные условия труда? Есть ли у нас 

основание отказать в приеме на ра-

боту, так как у нас вредные условия 

труда по данной профессии?

Ответ: Можете принять, если в ИПРА 

работника, являющегося инвалидом I, II 

или III группы, не предусмотрено каких-

либо ограничений по работе во вредных 

условиях труда.

Запрещается необоснованный отказ 

в заключении трудового договора.

Основания для отказа в приеме на 

работу инвалида могут быть связаны 

с разными обстоятельствами. Но в 

любом случае отказ возможен только 

в связи с тем, что установлен прямой 

запрет (ограничение) приема в силу 

федерального закона или соискатель 

не соответствует требованиям, предъ-

являемым для работы по конкретной 

профессии (должности).

Обратите внимание, что вы вправе 

отказать инвалиду в приеме на опре-

деленную должность, которую он не 

может выполнять в связи с состоянием 

здоровья (абз. 5, 6 п. 10 Постановле-

ния Пленума Верховного Суда РФ от 

17.03.2004 N 2).

Источник: Вопрос: Может ли 

инвалид I, II, III группы работать 

во вредных условиях труда? 

(Консультация эксперта, 2024)

Вопрос: Несовершеннолетние дети 

являются собственниками долей 

в квартире, по 1/4 доли у каждого. 

Дети из семьи изъяты. На ком лежит 

обязанность по внесению платы за 

коммунальные услуги?

Ответ: Если собственником жилого 

помещения (доли) является несовер-

шеннолетний, то обязанность по оплате 

жилого помещения и коммунальных 

услуг несут его родители независимо 

от факта совместного с ним прожива-

ния. Вместе с тем дети в возрасте от 

14 до 18 лет вправе самостоятельно 

вносить плату за жилое помещение и 

коммунальные услуги. При недостаточ-

ности у ребенка средств обязанность 

по внесению такой платы субсидиарно 

возлагается на его родителей (п. 28 По-

становления Пленума Верховного Суда 

РФ от 27.06.2017 N 22).

Лишение родительских прав не ос-

вобождает родителей от обязанности 

содержать своего ребенка.

Источник: Ситуация: Каковы 

права и обязанности несовер-

шеннолетних? («Электронный 

журнал «Азбука права», 2024)

Вопрос: Можно ли уволить челове-

ка в связи с его смертью и выплатить 

все причитающиеся ему суммы его 

родственникам только на основании 

справки о смерти?

Ответ: Нет, уволить и выплатить все 

причитающиеся суммы на основании 

только справки о смерти нельзя.

Перечень документов, которые яв-

ляются основанием для прекращения 

трудового договора в связи со смер-

тью, нормативно не определен. Основ-

ными такими документами являются 

свидетельство о смерти или решение 

суда о признании работника умершим. 

Такие выводы следуют из п. 6 ч. 1 ст. 83 

ТК РФ, п. 1 ст. 45 ГК РФ, ст. 68 Феде-

рального закона от 15.11.1997 N 143-

ФЗ, Письма Роструда от 05.09.2006

N 1552-6.

 В течение четырех месяцев со дня 

смерти зарплату умершего можно вы-

платить любому члену его семьи. От него 

требуется заявление, свидетельство о 

смерти и документ, подтверждающий 

родство.

Для выплаты матпомощи в связи со 

смертью нужны заявление родственни-

ка, копия свидетельства о смерти, копия 

документа, подтверждающего родство, 

и приказ руководителя.

Источник: Типовая ситуация: 

Смерть работника: увольнение, 

выплаты, налоги, проводки 

(Издательство «Главная книга», 

2024)

Юридические лица и 
ИП могут дистанционно 
оформить электронную 

подпись

Юридические лица и ИП могут 

оформить квалифицированную 

электронную подпись по 

биометрии, не обращаясь в 

Удостоверяющий центр ФНС 

России лично.

Услуга реализована ФНС России и 
Центром биометрических технологий 
по поручению вице-премьера Дмитрия 
Григоренко и стала первым шагом 
формирования суперсервиса «Старт 
бизнеса онлайн».

Оформить КЭП могут руководители 
юридического лица (лица, имеющие 
право действовать от имени органи-
зации без доверенности) и ИП. Для 
оформления квалифицированной 
электронной подписи по биометрии 
потребуется: 

• подтверждённая учётная запись на 
портале госуслуг; 

• подтверждённая регистрация в Еди-
ной биометрической системе. Её можно 
зарегистрировать в банке из списка;

• компьютер или ноутбук с камерой 
и микрофоном, а также установлен-
ными на нем средствами электронной 
подписи;

• сертифицированный ФСБ Рос-
сии или ФСТЭК России электронный 
носитель (токен) для записи ключей 
электронной подписи. 

Оформить подпись можно на офици-
альном сайте ФНС России. Авторизо-
ваться в Личном кабинете ИП можно 
как с помощью логина и пароля, так и 
через учетную запись госуслуг.

В процессе оформления подписи 
пользователю необходимо:

• авторизоваться через госуслуги 
(ЕСИА) и подтвердить свою личность 
через Единую биометрическую систему;

• проверить и при необходимости 
скорректировать данные предзапол-
ненного заявления на получение сер-
тификата;

• сформировать ключи электронной 
подписи, дождаться выпуска соот-
ветствующего сертификата и после 
ознакомления с его содержимым — 
записать сертификат на электронный 
носитель (токен). 

Весь процесс занимает несколько 
минут.

Информация предоставлена

УФНС России по Ивановской области

ИНФОРМИРУЕТ 
НАЛОГОВАЯ
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Работодатель не знал об 

инвалидности работника

В одном учреждении работал 
инвалид, о чем свидетельствовала 
представленная им справка сроком 
действия до 01.01.2021 г. В 2022 году 
работник много болел, но поскольку 
срок действия справки закончился, 
в реестрах, переданных в Фонд 
02.09.22 г., на инвалидность указано 
не было.

А 06.09.22 г.  работник принес 
справку со сведениями «повтор-
но установлена инвалидность с 
01.07.2022 на срок до 01.01.2023». 
Учреждение представило в Фонд 
реестры сведений на перерасчет вы-
плаченного пособия.

Ссылаясь на то, что инвалиду, со-
гласно законодательству, оплачивается 
только 150 дней в году, а по факту вы-
плачено пособие за 245 дней, Фонд 
обратился с претензией к учреждению, 
а чуть позже и с исковым требованием 
в суд о возмещении ущерба - 156076 
рублей 95 копеек излишне выплачен-
ного пособия. По мнению Фонда, пере-
плата произошла из-за недостоверных 
сведений, переданных учреждением.

Суд первой инстанции и апелляция 
были на стороне учреждения. В связи с 
эпидемией коронавируса в 2021-2022 
гг. действовал временный порядок авто-
матического продления установленной 
инвалидности: с 01.01.2021 + 6 мес. = 
01.07.2021 + 6 мес. = 01.01.2022 + 6 
мес. = 01.07.2022 г. Однако сведений 
о том, что инвалидность ему продлена, 
работник не предоставлял.

Справка об  инвалидности  до 
01.01.2021 г. у Фонда тоже имелась, в 
соответствии с временным порядком 
он сам мог сделать вывод о продлении 
инвалидности в спорный период 2022 
года. Кроме того, Фонд вправе запро-

сить у оператора федеральной государ-
ственной информационной системы 
«Федеральный реестр инвалидов» 
сведения о наличии у застрахованного 
лица инвалидности. Это Фонд в нару-
шение требований законодательства 
не провел проверку, не обеспечил 
внутренний контроль за представляе-
мыми сведениями. А вот работодатель 
не обязан проверять непредставлен-
ные застрахованным лицом сведения, 
нет в законодательстве положений, 
позволяющих проверять скрытую от 
работодателя информацию о наличии 
инвалидности.

У суда третьей инстанции оказалась 
в корне иная точка зрения. Времен-
ный порядок продления инвалидности 
секретным документом не является, 
о наличии инвалидности учреждению 
было известно. Нормативными актами 
именно на работодателя возлагается 
обязанность запрашивать у застрахо-
ванного лица сведения, необходимые 
для выплаты пособий, в том числе о 
наличии у данного лица инвалидности. 
Во избежание представления недосто-
верных сведений учреждение имело 
возможность получить необходимую 
информацию о состоянии здоровья ра-
ботника. Доказательства истребования 
у работника информации об инвалид-
ности (с учетом установленного законом 
в этом случае ограничения по оплате 
пособия по временной нетрудоспособ-
ности) ответчик не представил. Ненад-
лежащее исполнение работодателем 
своей обязанности по предоставлению 
достоверных сведений повлекло пере-
плату пособия по нетрудоспособности.

Работодателю следует письменно за-
прашивать сведения об инвалидности у 
своих работников с предупреждением, 
что это необходимо для правильного 
начисления больничных. Ну а те, в свою 
очередь, сославшись на законода-
тельство об основах охраны здоровья 
граждан и социальной защите инва-
лидов, могут и не предоставлять такую 
информацию. Зато работодателя в дан-
ной ситуации, возможно, и не накажут.

Нулевая ставка в новом 

регионе

Налоговая инспекция проводила 
камеральную проверку декларации 
по УСН одного ИП. По итогам каме-

ральной проверки предпринимателю 
было доначислено 385 тысяч рублей 
налога, пени, штрафов в общей 
сумме.

По мнению налоговиков, ИП неправо-
мерно применял «нулевую» ставку по 
налогу, уплачиваемому в связи с при-
менением УСН, поскольку не является 
впервые зарегистрированным ИП, 
как это прямо предусматривает закон 
субъекта о «льготной упрощенке». Дело 
в том, что ИП закрывался, а потом за-
ново открылся, но уже в другом субъ-
екте РФ. Обжаловать решение ИФНС 
в вышестоящем налоговом органе не 
получилось, поэтому ИП отправился в 
суд искать справедливость.

Суд установил, что ранее ИП осу-
ществлял розничную торговлю в одном 
субъекте РФ, потом закрылся и спустя 
2 года снова зарегистрировался в 
качестве ИП, но уже в другом субъекте 
РФ и с другим видом деятельности — из-
дание книг. Поскольку там действовала 
льготная УСН для новых предпринима-
телей в течение двух лет, ИП этим вос-
пользовался. Суд отлично понимал, что 
налоговая среагировала из-за того, что 
регистрация была не первичной. Но, ис-
ходя из правовой позиции, выраженной 
в п. 14 Обзора, утвержденного Президи-
умом ВС РФ 4 июля 2018 года, физиче-
ские лица, ранее обладавшие статусом 
ИП, прекратившие свою деятельность и 
снявшиеся с учета в качестве таковых, 
но решившие зарегистрироваться в 
качестве ИП впервые после начала 
действия закона субъекта РФ, уста-
навливающего налоговую ставку 0%, 
вправе применять налоговую ставку, 
предусмотренную пунктом 4 статьи 
346.20 НК РФ. То есть, получается, 
что условием применения налоговой 
ставки 0% является начало осущест-
вления (возобновления) официальной 
предпринимательской деятельности 
гражданином впервые после начала 
действия соответствующего закона 
субъекта РФ, а не за весь период дея-
тельности гражданина.

Следовательно, физические лица, 
ранее обладавшие статусом ИП и пре-
кратившие свою деятельность, но ре-

СУДЕБНАЯ ПРАКТИКА

ДОКУМЕНТ
ПОСТАНОВЛЕНИЕ АРБИТРАЖНОГО СУДА 
МОСКОВСКОГО ОКРУГА ОТ 15.12.2023 
N Ф05-30436/2023 ПО ДЕЛУ N А40-
37855/2023.

ДОКУМЕНТ
ПОСТАНОВЛЕНИЕ АРБИТРАЖНОГО СУДА 
ВОЛГО-ВЯТСКОГО ОКРУГА ОТ 29.01.2024 N 
Ф01-8960/2023 ПО ДЕЛУ N А29-820/2023.



9№ 4 (1100) 22 февраля 2024 года

ИНФОРМИРУЕТ 
СОЦИАЛЬНЫЙ ФОНД

шившие возобновить ее впервые после 
начала действия закона субъекта РФ, 
устанавливающего налоговую ставку 
0%, не исключаются из сферы приме-
нения положений п. 4 ст. 346.20 НК РФ. 
Иной подход не отвечал бы принципу 
равенства налогоплательщиков, при-
водя к не основанной на объективных 
критериях дифференциации их прав (п. 
2 ст. 3 НК РФ). Таким образом, доводы 
налогового органа, что нулевая налого-
вая ставка введена только для впервые 
зарегистрированных ИП, основаны на 
неверном толковании норм права.

Несмотря на позицию Президиума 
ВС, налогоплательщики продолжают 
сталкиваться с претензиями налого-
вых органов в части применения «на-
логовых каникул» новыми «закрытыми 
старыми» предпринимателями.

Ограбление по-российски

В связи с тем, что судебной прак-
тики, связанной с переводом денег 
«контрагенту», который на поверку 
оказывается подставным, набра-
лось достаточно много, причём в 
разных арбитражных округах, об-
ращаем ваше внимание на суть этой 
схемы.

Преступники играют на том, что 
в банковских платежных системах 
идентификация получателя платежа 
производится автоматически по номеру 
расчетного счета и наименованию кли-
ента. Из ЕГРЮЛ берется наименование 
какого-то юрлица, регистрируется клон, 
но в другом регионе и с другим ИНН, 
открывается банковский счет. Затем 
общество-клон, притворяясь оригина-
лом, заключает с покупателем-жертвой 
договор на поставку продукции, кото-
рой торгует оригинал, выставляет счет 
на предоплату с указанием ИНН ориги-
нала, общего на оба юрлица наимено-
вания и собственного расчетного счета. 

И срок на оплату счета дает маленький, 
чтобы «соскочить» покупатель не успел. 
Покупатель формирует платежку по 
реквизитам из договора, переводит 
деньги... а поставки, как вы понимаете, 
не предполагается. Деньги зачисляются 
на расчетный счет, указанный в догово-
ре, оттуда перечисляются еще куда-то, 
потом еще. Когда покупатель начинает 
что-то подозревать, он, как правило, 
выходит сначала на оригинальное 
общество-поставщика, которое, раз-
умеется, не подозревает ни о какой 
поставке, ни о своем двойнике. А ведь 
всего-то нужна некоторая вниматель-
ность, чтобы обнаружить обман раньше, 
на этапе платежа.

На такой схеме погорел один ИП, 
«попав» на сумму 132200 рублей. Обра-
щаясь в суд с требованием о взыскании 
денег со своего банка и банка контр-
агента-клона, ИП ссылался на похожую 
судебную практику. Однако первые две 
инстанции в иске отказали, посчитав, 
что правильность заполнения реквизи-
тов платежного поручения находится в 
сфере ответственности только самого 
предпринимателя.

Суд кассационной инстанции встал 
на сторону наименее защищенной 
стороны — ИП и указал, что в отличие 
от общедоступной информации об ИНН 
и наименовании контрагента сведения 
о номере расчетного счета не являются 
открытыми. Именно банк получателя 
платежа должен провести надлежащую 
идентификацию клиента и в случае не-
совпадения совокупности реквизитов 
«ИНН-наименование-расчетный счет» 
сообщить об этом плательщику. Поэтому 
банк получателя должен вернуть ИП 
132200 рублей.

А вот Арбитражный суд Северо-За-
падного округа в Постановлении от 
15.01.2024 N Ф07-19367/2023 по 
делу N А56-31571/2023 в аналогичной 
ситуации отказал другому ИП во взы-
скании 589046 руб. убытков, решив, 
что банк не обязан проверять ИНН, и 
для идентификации получателя платежа 
достаточно наименования и номера 
расчетного счета.

Даже если контрагент знакомый, но 
у него вдруг поменялся расчетный счет, 
перед тем как отправлять деньги лучше 
найти способ перепроверить поступив-
шую информацию. Тем более двойная 
проверка обязательна, если поставщик 
новый. Кстати, в данном деле банк 
получателя заявил, что соответствие 
расчетного счета остальным реквизи-
там ИП мог бы проверить, письменно 
обратившись в банк.

9 февраля в клиентских 

службах СФР городов Вичуга 

и Гаврилов Посад состоялось 

торжественное открытие 

Центров общения.

Первые занятия в новых центрах 
начались 12 февраля. Программы 
мероприятий будут размещаться в 
клиентских службах СФР этих городов, 
на региональной странице сайта СФР в 
разделе «Ивановская область – Ново-
сти», а также в специальном разделе 
«Ивановская область – Центры обще-
ния для людей старшего поколения». 
Также программы можно найти и в 
социальных сетях ОСФР.

Уже больше года такие центры рабо-
тают в Иванове и Тейкове. Специалисты 
Отделения СФР стараются составлять 
интересную программу на каждый ме-
сяц. Проводятся познавательные, спор-
тивные, развлекательные мероприятия. 
Пенсионеры здесь пользуются мини-би-
блиотекой, играют в настольные игры и 
просто общаются друг с другом.

Пресс-служба ОСФР по Ивановской области

Вы можете обратиться в единый 

контакт-центр Отделения СФР по 

Ивановской области по телефону 

8-800-200-02-49 (звонок 

бесплатный).

Официальные интернет-ресурсы 

Отделения СФР по Ивановской 

области в социальных сетях:

Телеграм — t.me/

sfr_ivanovskayaoblast, 

Одноклассники — ok.ru/

sfr.ivanovskayaoblast,

Вконтакте — vk.com/

sfr.ivanovskayaoblast

Открылись два новых 
Центра общения 

старшего поколения

ДОКУМЕНТ
ПОСТАНОВЛЕНИЕ АРБИТРАЖНОГО СУДА 
ЦЕНТРАЛЬНОГО ОКРУГА ОТ 22.01.2024 
N Ф10-4952/2023 ПО ДЕЛУ N А09-
8724/2022.

Материал предоставлен
ООО «Инженеры информации», г. Волжский
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Многие эксперты и поныне рекомен-
дуют придерживаться первого подхода.

И если ликвидируется организа-
ция, то лучше в самом деле подать 
УСН-декларацию до дня исключения 
фирмы из ЕГРЮЛ. Ведь после этого 
компания перестанет существовать, 
так что подать декларацию будет вряд 
ли возможно и технически, и юриди-
чески <10>.

Но в случае с ИП не так: после исклю-
чения из ЕГРИП гражданин, имевший 
статус ИП, никуда не девается, и он не 
только вправе, но и обязан отчитаться 
по бизнес-налогам за те периоды, когда 
был предпринимателем <11>. И, по 
мнению Минфина, должен даже подать 
уточненку, если уже после утраты ста-
туса ИП обнаружит в УСН-декларации 
ошибку, приводящую к занижению 
суммы налога <12>.

Вот как прокомментировал ситуацию 
специалист Минфина.

— Если ИП прекратил именно дея-
тельность на упрощенке, то он пред-
ставляет декларацию не позднее 25-го 
числа месяца, следующего за месяцем, 
в котором такая деятельность пре-
кращена согласно дате, которую ИП 
указывает в специальном уведомлении 
(форма N 26.2-8) <13>.

Вместе с тем, если физлицо пре-
кращает деятельность в качестве ИП, 
снятие с учета в налоговых органах по 
всем основаниям, предусмотренным 
НК РФ, осуществляется на основании 
сведений, содержащихся в ЕГРИП <14>. 
То есть утрата статуса ИП означает одно-
временное прекращение действия УСН. 
Поэтому при прекращении деятель-
ности в качестве ИП не нужно пред-
ставлять в инспекцию уведомление по 
форме N 26.2-8.

Следовательно, в таком случае дей-
ствует общий порядок подачи декла-
рации и уплаты налога. Если, скажем, 
деятельность в качестве ИП прекра-
щена физлицом в ноябре 2023 г., 
декларация по УСН представляется не 
позднее 25.04.2024, а налог, с учетом 
переноса срока платежа из-за майских 

ГЛАВНАЯ КНИГА

ИФНС не имеет полномочий 
определять момент прекращения 
плательщиком УСН-деятельности. 
Если у ИП просто нет доходов от 
«упрощенного» бизнеса, то по 
итогам года он должен сдать ну-
левую декларацию по УСН. Пода-
вать уведомление о прекращении 
деятельности по форме N 26.2-8 
ИП не обязан <9>.

СПРАВКА

А.Ю. Никитин, старший эксперт
по бухгалтерскому учету и налогообложению

В бухгалтерском сообществе до сих пор обсуждается вопрос о 

сроках подачи УСН-декларации при прекращении деятельности 

ИП. Одна из причин споров — разъяснения с разными подходами, 

которые какое-то время назад давали Минфин и ФНС.

Нормами НК предусмотрено несколь-
ко сроков подачи УСН-декларации для 
разных ситуаций <1>:

• общеустановленный, по итогам 
года, – не позднее 25 марта года, сле-
дующего за отчетным, для организаций 
и не позднее 25 апреля для ИП;

• специальный, при прекращении 
деятельности, в отношении которой 
применялась упрощенка, – не позд-
нее 25-го числа месяца, следующего 
за месяцем прекращения такой де-
ятельности. Дату прекращения УСН-
деятельности упрощенец определяет 
сам и указывает ее в уведомлении по 
форме N 26.2-8 <2>, которое подается 
в ИФНС в течение 15 рабочих дней по-
сле прекращения бизнеса на УСН <3>;

• специальный, при слете с УСН, — не 
позднее 25-го числа месяца, следующе-
го за кварталом, в котором утрачено 
право на применение спецрежима.

А вот вопрос, когда упрощенец дол-
жен подать декларацию по УСН за 
последний налоговый период при пре-
кращении предпринимательской дея-

тельности в целом (то есть при снятии 
с налогового учета в качестве ИП), не 
урегулирован в НК.

Минфин и ФНС в разное время вы-
сказывали разные точки зрения по 
этому вопросу. Подать декларацию «на 
закрытие» ИП предлагалось:

• одновременно с подачей заявле-
ния о госрегистрации прекращения 
деятельности. Уплатить налог рекомен-
довалось также до исключения ИП из 
ЕГРИП <4>;

• не позднее 30 апреля (по новым 
правилам — 25 апреля) года, следую-
щего за годом «закрытия» ИП (в обычном 
порядке) <5>. Соответственно, и налог 
при УСН бывший ИП уплатит в общеуста-
новленный срок — не позднее 28 апреля 
года, следующего за отчетным <6>;

• не позднее 25-го числа месяца, 
следующего за месяцем, в котором 
прекращена деятельность упрощенца 
<7>. Срок уплаты налога при этом под-
ходе — не позднее 28-го числа месяца, 
следующего за месяцем прекращения 
деятельности <8>.

Закрываем ИП на УСН: подача 
декларации и уплата налога
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ИНФОРМИРУЕТ ИВАНОВОСТАТ

В Ивановостате в конце 

2023 года вышел новый 

«Демографический 

ежегодник». В предисловии 

к статистическим данным 

по 6 разделам, касающимся 

численности и воспроизводства 

населения, приведена 

аналитическая записка о 

демографической ситуации в 

Ивановской области.

По прогнозам, к 2080 году чело-
вечество будет составлять более 10 
млрд. Но по темпам демографической 
революции к концу 21 века ученые 
прогнозируют начало обратного про-
цесса — сокращения населения. Его 
связывают не столько со старением 
населения и падением рождаемости в 
Европе, сколько с аналогичными про-
цессами в недавно еще перенаселен-
ных странах — Китае, Индии, Бразилии. 

Если рождаемость в 1972 году в 
Китае оставляла 5,8 ребенка на одну 
женщину, то в 2022 году — уже 1,28. 
Сравним: во Франции, где самая вы-
сокая в Европе рождаемость, — 1,8, 
в ЕС  и России — 1,5 ребенка на одну 
женщину. Для обеспечения же простого 
воспроизводства населения этот по-
казатель должен быть не менее 2,15.

Демографы считают, что перспек-
тивы подъема рождаемости в России 
существуют и зависят от эффективности 
мер по улучшению экономического по-
ложения и социальных условий семей. 
Но перейдем к сухим цифрам.

На начало 2023 года в Ивановской 
области проживало 914,7 тысячи че-
ловек, из них 44,9% мужчин и 55,1% 
женщин. В 1970 году было отмечено 
такое соотношение полов: 42,8% муж-
чин и 57,2% женщин, то есть перевес 
женского населения за эти десятилетия 
уменьшился.

В Иванове на начало 2023 года 
насчитывалось 360,7 тыс. жителей.
В городских округах: в Вичуге — 30,0 
тыс., Кинешме — 75,8 тыс., Кохме — 
30,6 тыс., Тейкове — 30,8 тыс., Шуе — 
53,9 тыс. 

На 1 января 2023 года самыми 
крупными по численности населения 
муниципальными районами являлись: 
Ивановский (40,4 тыс.), Фурмановский 
(33,9 тыс.) и Родниковский (30,1 тыс. 
человек). Для сравнения, в 1970 году 
первые два места принадлежали Фур-
мановскому и Родниковскому районам.

Самые малонаселенные районы 
области на начало 2023 года — Верх-
неландеховский (4,0 тыс.), Пестяков-
ский (4,9 тыс.) и Ильинский (7,3 тыс. 
человек). В 1970 году  на третьем месте 
среди  малых по численности находился 
Лухский район.

В 2020 году в Ивановской области 
на 1000 человек населения в среднем 
приходилось 4,8 брака, а в 2022 году — 
6,9. В Иванове коэффициент брачности 
в 2022 году составлял 6,3 брака. Самый 
высокий коэффициент брачности по 
городским округам отмечен в Кохме — 
9,2. А среди районов — в Лежневском 
муниципальном районе — 9,0 брака на 
1000 населения.

В 1995 году в Ивановской области из 
всех новорожденных на свет появилось 
66,8% первенцев, 25,0% оказались у 
мам вторыми и всего 5,5% — третьими. 
В 2022 году новорожденных первенцев 
в области появилось меньше — 37,9%, 
тогда как вклад вторых и третьих детей 
в динамику рождаемости увеличился, 
соответственно, до 38,5% и 16,3%. 
Суммарный коэффициент рождаемости 
в 2022 году по Ивановской области — 
1,367. За два последних года отмечает-
ся умеренный рост этого показателя (в 
2020 году — 1,239, в 2021 — 1,261).

Отдел информации Ивановостата

праздников, нужно уплатить не позднее 
02.05.2024 <15>.

Подпорин Ю.В., советник государственной 

гражданской службы РФ 1 класса

Если вы все же опасаетесь возмож-
ных разногласий с налоговой, можете 
сдать УСН-декларацию раньше - при 
подаче заявления о прекращении 
деятельности или в следующем за «за-
крытием» ИП месяце. Главное, знайте: 
если налоговики захотят оштрафовать 
вас, при том что вы сдали декларацию 
в общеустановленный срок, — это не-
законно. Вы руководствовались пись-
мами Минфина и ФНС, которые разме-
щены в справочно-правовых системах 
и могут считаться разъяснениями, 
данными неопределенному кругу лиц.
А это исключает применение налогово-
го штрафа и пеней <16>.

Если ИП на УСН прекратил деятель-
ность, но в этом же году (не позднее 
30 ноября) зарегистрировался вновь 
и снова стал применять упрощенку, то, 
по мнению ФНС, он должен подать за 
этот год две декларации по УСН <17>:

• за период с 1 января до дня прекра-
щения госрегистрации в качестве ИП. 
В этой декларации на титульном листе 
проставляется код налогового периода 
«50» (последний налоговый период);

• за период со дня повторной госре-
гистрации в качестве ИП по 31 декабря. 
В этой декларации на титульном листе 
указывается код налогового периода 
«34» (календарный год).

<1> пп. 1 - 3 ст. 346.23 НК РФ

<2> приложение N 8 к Приказу ФНС от 

02.11.2012 N ММВ-7-3/829@

<3> п. 8 ст. 346.13, п. 6 ст. 6.1 НК РФ

<4> Письмо ФНС от 03.08.2006 N 02-6-10/55@

<5> Письма Минфина от 20.08.2012 N 03-11-

11/25; ФНС от 08.04.2016 N СД-3-3/1530@, от 

29.04.2015 N СА-4-7/7515@

<6> п. 7 ст. 346.21 НК РФ

<7> Письмо Минфина от 05.03.2019 N 03-11-

11/14121

<8> п. 7 ст. 346.21 НК РФ

<9> Письма Минфина от 02.03.2020 N 03-

11-11/15209; ФНС от 04.08.2014 N ГД-4-

3/15196@

<10> п. 1 ст. 61, п. 9 ст. 63 ГК РФ

<11> Письма Минфина от 04.08.2016 N 03-02-

08/45681, от 06.04.2011 N 03-11-11/83; ФНС 

от 13.08.2010 N ШС-37-3/9075@

<12> Письмо Минфина от 10.01.2013 N 03-

04-05/10-2

<13> п. 8 ст. 346.13, п. 2 ст. 346.23 НК РФ

<14> п. 5 ст. 84 НК РФ

<15> подп. 2 п. 1 ст. 346.23, п. 7 ст. 346.21, п. 

7 ст. 6.1 НК РФ; Постановление Правительства 

от 10.08.2023 N 1314

<16> подп. 3 п. 7 ст. 75, подп. 3 п. 1 ст. 111 НК 

РФ; Письмо Минфина от 24.12.2020 N 03-02-

08/113461

<17> пп. 2, 3 ст. 55 НК РФ; Письмо ФНС от 

30.10.2019 N СД-4-3/22268@

Статья впервые опубликована в журнале 

«Главная книга» N 01, 2024

Цифры по демографии
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НАШЕ ПРАВО

Светлана МОРОЗОВА, юрист

Официальная безработица в России достигла рекордно 

низкого уровня. Однако работодатели продолжают отмечать 

кадровый дефицит по многим профессиональным позициям. 

А для работников в условиях ощутимой инфляции стал еще 

более важным вопрос поиска места работы с более высокой 

оплатой при надлежащих условиях труда и подходящем графике. 

Поэтому взаимодействие между соискателями и работодателями 

даже возросло, а в нем, как и в любом другом общении, важно 

соблюдать правила с обеих сторон для взаимного комфорта и 

минимизации рисков.

Что разрешено при 

размещении вакансии?

Текст объявления о вакантной долж-
ности должен содержать правдивое и 
достаточное описание трудовой функ-
ции, условий и режима труда и отдыха, 
порядка и условий оплаты. 

Трудовая функция может быть рас-
крыта как указанием конкретной 
должности, так и перечнем рабочих 
обязанностей. Необязательно пере-
носить в объявление всю должностную 
инструкцию. Да это и непродуктивно. 
Следует указать тот функционал, ко-
торый составляет смысловое ядро 
профессиональной деятельности по 
данной вакансии. Не стоит забывать об 
описании существенных особенностей 

работы в конкретной организации. 
Возможно, требуется определенный 
уровень знания отдельных компью-
терных программ, нетипичных для 
среднестатистического специалиста, 
или конкретный уровень владения ино-
странным языком, или предполагается 
добавление функционала из смежной 
области в рамках работы по одной 
должности (например, бухгалтер ведет 
кадровый учет, а юрист отвечает за 
организацию воинского).

Текст объявления может содержать 
описание деловых (hard skills) и лич-
ностных качеств (soft skills) потенци-
ального работника, его уровень обра-
зования и требования к опыту работы 
(в т.ч. временные).

Что запрещено при 

размещении вакансии?

Главное и, пожалуй, единственное су-
щественное «нельзя» при формулирова-
нии объявления о свободном рабочем 
месте состоит в запрете включения в 
него любых дискриминационных тре-
бований, не связанных с деловыми ка-
чествами потенциального сотрудника. 
Нельзя указывать желаемый пол буду-
щего работника, если применительно к 
данному виду деятельности нет норма-
тивных ограничений на использование 
женского труда. Соответствующий за-
крытый перечень производств, работ 
и должностей содержится в Приказе 
Министерства труда и социальной за-
щиты РФ от 18.07.2019 №512н.

Между тем в условиях равноправия 
полов не стоит забывать о естествен-
ных физиологических различиях между 
мужчинами и женщинами, которые 
могут напрямую влиять на их деловые 
качества. Так, представители сильного 
пола, как правило, обладают большей 
физической силой и выносливостью, 
что делает их более предпочтительны-
ми кандидатами на те виды работ, где 
требуется проявление этих качеств. Для 
многих женщин свойственна усидчи-
вость, высокая концентрация внимания 
и скрупулезность при выполнении моно-
тонных действий. Конечно, всегда и во 
всем есть исключения. Эти устойчивые 
общественные представления не долж-
ны затмевать собой оценку реальных 
профессиональных и личностных ка-
честв конкретных претендентов. 

Строго запрещена дискриминация 
кандидатов по национальному и религи-
озному признакам (в т.ч. особенностям 
одежды представителей отдельных 
конфессий), расе, цвету кожи и внеш-
ности. Однако нередко в объявлениях 
на известных сайтах работодатель 
просит от соискателей одновременно с 
резюме присылать фотографию. Такое 
требование прямо не противоречит 
действующему законодательству, так 
как его формулировка не содержит 
конкретных требований к внешности.
А вот указание на то, что претенден-
ты без фото рассматриваться к со-
беседованию не будут, уже является 
нарушением. Грань между просьбой 
о предоставлении информации и дис-
криминацией крайне тонкая и требует 
дотошной выверенности фраз. 

Обособленно стоит вопрос граждан-
ства соискателя. Если работа предпо-
лагает доступ к государственной тайне 
или обеспечение функционирования 
и безопасности критически важных 
объектов, то требование о наличии 

Работа и работники
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гражданства РФ будет оправданно 
и не повлечет за собой негативных 
правовых последствий. Кроме того, 
целесообразно при проведении собе-
седования с иностранцем разъяснять 
ему положения налогового законода-
тельства о повышенном размере НДФЛ 
с его дохода во избежание конфликтов 
в будущем о размере заработной платы, 
получаемой на руки.

В связи с широким распространени-
ем удаленного способа занятости стал 
актуальным вопрос о недискриминации 
претендента по месту жительства. В 
объявлениях все чаще мелькает фраза 
«Только для жителей такого-то города», 
что является прямым нарушением 
п. 6 ст. 25 Закона РФ от 19.04.1991 
№1032-1 «О занятости населения в Рос-
сийской Федерации». Даже смешанный 
характер режима труда (частично на 
«удаленке», частично в офисе) не дает 
права на использование подобных 
фраз. Возможности претендента по 
выполнению требований работодателя 
должны сверяться и уточняться в про-
цессе их последующего общения.

Ответственность за 

дискриминационные условия

Некорректные формулировки, со-
держащие запрещенные законода-
тельством ограничения, могут приве-
сти к наложению административной 
ответственности на компанию, ее 
должностных лиц и интернет-сайт или 
иной источник информации, в котором 
размещено ненадлежащее объявление. 
Отсутствие у последнего регистрации в 
качестве средства массовой информа-
ции (например, корпоративный сайт 
самой организации-работодателя) не 
препятствует привлечению к ответ-
ственности.

В целях защиты интересов соиска-
телей в КоАП РФ внесена отдельная 
ст. 13.11.1, устанавливающая админи-
стративную ответственность за распро-
странение информации о вакансиях, 
содержащей дискриминационные 
условия. Потенциальный работодатель 
за каждый выявленный факт наруше-
ния может быть привлечен к штрафу в 
размере от 10000 до 15000 рублей, а 
его ответственные должностные лица 
(единоличный исполнительный орган, 
сотрудник отдела кадров, выполняющий 
функции поиска сотрудников, и т.п.) — 
от 3000 до 5000 рублей. Как отмечается 
в Информации Минтруда России от 
24.07.2013, оштрафовать также можно 
владельцев «работных» сайтов (для фи-
зического лица взыскание составляет 
от 500 до 1000 рублей), промоутеров, 
раздающих листовки с вакансией, рас-
клейщиков объявлений и т.п.

Эффективным способом защиты от 
подобного риска является согласова-
ние текста объявления с юристом, а 
также внимательное чтение и строгое 
соблюдение правил размещения на 
специализированных площадках.

Собеседование

Собеседование с соискателем явля-
ется не обязательной, но типичной про-
цедурой отбора. Она не формализована 
и не имеет специального правового 
регулирования. Личное общение между 
кандидатом и потенциальным работо-
дателем должно подчиняться общим 
принципам трудового права и этике 
делового общения.

С точки зрения работодателя, собе-
седование направлено на оценку соот-
ветствия изложенного претендентом в 
резюме реальности и выявление его 
личностных и профессиональных осо-
бенностей, которые могут быть заметны 
только в процессе непосредственного 
взаимодействия с человеком, а также 
на предсказание возможностей его 
адаптации в коллективе.

С позиции потенциального сотруд-
ника собеседование дает возмож-
ность уточнить важные именно для 
этого соискателя детали, визуально 
оценить психологическую обстановку 
в компании и ее соответствие своим 
собственным представлениям об иде-
альной работе.

В целях соблюдения действующего 
законодательства до начала общения 
работодателю следует попросить у 
претендента письменное согласие на 
обработку его персональных данных. 
В отсутствие такового проводить лю-
бые проверки сведений о физическом 
лице (как формальные через открытые 
официальные источники информации, 
вроде Банка исполнительных произ-
водств, ГАС «Правосудие», Картотеку 
арбитражных дел и т.п., так и нефор-
мальные через социальные сети) не 
допустимо.

Дополнительные проверки

Любые тесты, пробные задания и тем 
более прохождение полиграфа являют-
ся для будущего работника доброволь-
ными. Он вправе отказаться как от всех, 
так и от части проверок. Такой отказ 
со стороны соискателя не может быть 
основанием для отказа в его приеме на 
работу, если иное прямо не установлено 
действующим законодательством для 
данной должности. 

Просьба работодателя о выполнении 
соискателем пробного задания не-
сет для компании риски финансовых 
потерь. Судебная практика (напри-
мер, Определение Третьего КСОЮ от 

02.10.2023 № 8Г-18257/2023) исхо-
дит из того, что выполнение пробного 
задания не является фактическим до-
пуском к исполнению трудовых обязан-
ностей, но оно должно оплачиваться, 
а несвоевременная оплата влечет 
взыскание с работодателя компен-
сации за несвоевременную выплату 
заработной платы.

Сложнее обстоит дело с так называе-
мыми стажировками, когда претенденту 
предлагается в течение непродолжи-
тельного времени бесплатно исполнять 
трудовые обязанности для ознакомле-
ния с ними и рабочим местом. Стажи-
ровка предполагает ознакомление по-
тенциального сотрудника с правилами 
внутреннего трудового распорядка и 
локальными нормативными актами, 
связанными с выполнением трудовых 
обязанностей. В совокупности с иными 
обстоятельствами это может быть рас-
ценено судом как фактический допуск к 
работе, который влечет возникновение 
трудовых правоотношений между сторо-
нами. В рамках соблюдения трудового 
законодательства стажировка должна 
оформляться как испытательный срок в 
письменном трудовом договоре. 

Медицинская комиссия при приеме 
на работу обязательна только тогда, 
когда для работы по данной специаль-
ности обязательно наличие действую-
щей личной медицинской книжки фи-
зического лица. Такая комиссия должна 
проходить за счет работодателя: либо 
путем прямой оплаты от компании, либо 
последующей компенсацией сотруднику 
понесенных расходов.

Предложение о работе

(Job offer)

В деловой практике это следующий 
этап трудоустройства успешного канди-
дата. Как и собеседование, он не пред-
усмотрен трудовым законодательством 
и не регламентируется им. «Предложе-
ние о работе», или (поскольку термин 
пришел к нам из западной корпоратив-
ной практики) «Job offer», представляет 
собой предложение об условиях работы 
в адрес конкретного кандидата с учетом 
результатов прохождения им собеседо-
вания и прочих испытаний.

Предложение о работе не имеет 
какого-либо юридического статуса. 
Оно, даже будучи подписанным обеими 
сторонами, не обязывает их к заключе-
нию трудового договора и не говорит о 
возникновении трудовых отношений. 
Работодатель по-прежнему может от-
казать соискателю в приеме на работу, 
если закрыл вакансию путем трудоу-
стройства иного, более успешного лица 
или принял решение о ее исключении из 
штатного расписания (например, Опре-
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ВСТРЕЧИ В «КЛАССИКЕ»

Евгений Финкельштейн:
«Я счастлив и горд от того,

что мои ребята концертируют»
Текст: Алина ТУРКАНОВА     Фото: Алексей БЕЛОВ

15 февраля на сцене зала «Классика» звучали гитары. Один из 

лучших российских гитаристов, давно покоривший сердца зрителей 

«Классики», профессор академии им. Маймонида (г. Москва) 

Евгений Финкельштейн на этот раз вместе со своими учениками 

представил гитарный квартет.

Алексей Корбанов, Дмитрий Притула 
и Алексей Соколов — выпускники Евге-
ния Юльевича разных лет. Они учились 
у него в академии им. Маймонида, 
окончили ассистентуру-стажировку. Все 
они состоявшиеся музыканты, имеют 
победы в российских и международных 
конкурсах, занимаются преподаватель-
ской деятельностью, ведут собственные 
музыкальные проекты. В 2019 году они 
объединились со своим педагогом, 
чтобы вместе играть на одной сцене.

В «Классике» музыканты представили 
интереснейшую программу «Русская 
гитарная музыка соло и в ансамбле». 
Звучали обработки русских народных 
песен, музыка композиторов XX — 
XXI веков, авторские пьесы Алексея 
Корбанова. Состоялась премьера его 
«Русской сюиты» для двух гитар, которую 

автор исполнил в дуэте с Алексеем Со-
коловым. Зрители узнали еще об одном 
творческом направлении музыканта и 
композитора — фламенко — и востор-
женно оценили написанную им в этом 
стиле пьесу «Солнечный ветер».

Совершенно потрясающе прозвучал 
квартет гитаристов. «Перезвоны» Юлии 
Финкельштейн, «Moin-moin» Никиты 
Кошкина, пьесы Валерия Гаврилина 
были встречены дружными зрительски-
ми аплодисментами.

Кстати, среди многочисленных зрите-
лей было много учащихся музыкальных 
школ. Выступление гитаристов про-
извело на них большое впечатление. 
После концерта ребята вместе со 
своими преподавателями подходили 
к музыкантам за автографами и даже 
фотографировались. 

деление Восьмого КСОЮ от 30.04.2020 
№ 8г-5150/2020). 

Отсутствие правового статуса у 
job offer влечет также возможность 
противоречия ему условий трудового 
договора, заключенного между соис-
кателем и работодателем. Оспорить 
условия последнего на основании 
предложения о работе не представля-
ется возможным.

Опасность такого предложения для 
работодателя возникает в случае, если 
вместо заключения трудового договора 
отношения с сотрудником были оформ-
лены притворным гражданско-право-
вым соглашением с самозанятым. При 
возникновении споров с ФНС России 
или судебного спора с самим сотруд-
ником job offer может стать одним из 
доказательств трудового, а не граждан-
ско-правового характера отношений 
между сторонами.

Защита прав соискателя

Состоявшееся собеседование не обя-
зывает ни одну из сторон к вступлению 
в трудовые правоотношения. Однако 
если человек не был принят на работу, 
он вправе потребовать у работодателя 
письменный мотивированный отказ. Та-
кой отказ должен быть выдан в течение 
7 рабочих дней с момента поступления 
в компанию запроса о нем. Несостояв-
шийся работник вправе оспорить отказ 
в приеме на работу в судебном порядке 
с учетом особенностей, установленных 
статьями 390–393 ТК РФ. 

Еще одним эффективным способом 
защиты собственных трудовых прав 
является обращение в Государственную 
трудовую инспекцию и органы прокура-
туры. Зачастую частная проблема реша-
ется за счет общественного авторитета 
этих государственных органов еще на 
предпроверочной стадии.

Взаимодействие претендентов и 
компаний, ищущих персонал, несет в 
себе риски для обеих сторон. Процесс 
поиска работника содержит в себе ри-
ски финансовых потерь и привлечения 
работодателя к административной от-
ветственности. Для работника риски, 
как правило, ограничиваются потерей 
времени, которая в отдельных случаях 
может быть компенсирована матери-
ально. Безопасное взаимодействие 
между работодателями и соискателями 
имеет место тогда, когда оно строится 
на строгом соблюдении обеими сторо-
нами норм трудового законодательства 
и этики делового общения.
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Ивановский филиал ФГБОУ ВО «РЭУ им. Г.В.Плеханова» — с 65-летием!
ООО «ЭЭФ» — с 20-летием!    ООО «Комстар» — с 10-летием!

ООО «Родниковский завод пластмасс» — с 5-летием!

ОСФР по Ивановской области, Департамент внутренней политики Ивановской области, Департамент конкурсов и аукцио-
нов Ивановской области, Департамент природных ресурсов и экологии Ивановской области, Администрацию Лежневско-

го муниципального района, ФГБОУ «Центр международного сотрудничества Министерства просвещения РФ»,
АНО «Центр территориального развития Ивановской области», ОКУ «Управление административными зданиями»,

АО «ИСМА», АО СП «ДЮНАЭКО», ООО «Галтекс», ООО «Дизайн-Трейдинг», ООО «Ивановская пивоварня», ООО «Новый город», 
ООО «ПроРиэлт», ООО «Развитие», ООО «Рента», ООО «Решке Рус», ООО «Сортекс», ООО «Спорт Пит Опт»,

ООО «ТК «Русский дом», ООО «ЮБ «Константа», ООО «Ютекс», ООО ПКО «ВПК-Капитал» — с днем основания!

Особенность программы концерта со-
стояла в том, что каждый из музыкантов 
проявил себя в сольном исполнении, 
дуэте и квартете. «Каждый раскрылся 
как личность. Это концерт личностей 
солистов», — подчеркнул в интервью 
Евгений Финкельштейн.

Ярко выражалась ансамблевость 
квартета, их чувство партнера по сцене. 
Это неслучайно, поскольку, по словам 
Евгения Юльевича, каждый из участни-
ков тщательно подбирался не только в 
плане музыкального мастерства – это 
должен быть, что называется, родной 
человек. Взаимопонимание, душевная 
теплота, дружеские отношения между 
гитаристами чувствовались во время 
интервью.

— Как появился ваш квартет?
А. Соколов. Это был сезон 2018-19 

года. Я тогда являлся художествен-
ным руководителем абонемента «Мой 
остров — гитара» в музее музыки
им. М. Глинки. У меня была мечта по-
играть с Евгением Юльевичем. Я пред-
ложил ему создать квартет с его вы-
пускниками. С тех пор и выступаем. Это 
происходит не так часто, как хотелось 
бы, потому что у нас есть свои сольные, 
ансамблевые проекты, педагогическая 
деятельность.

Е. Финкельштейн. Несмотря на 
то что у каждого из нас насыщенный 
график, благодаря классной организа-
торской работе Алексея Соколова мы 
встречаемся и играем регулярно, даже 
если нет ближайшего концерта.  

— Расскажите немного о своих 
собственных проектах.

А. Соколов. Я выступаю с програм-
мами с органом, клавесином и фор-
тепиано, со струнным квартетом, во-
калистами. 

Д. Притула. Я преподаю в музы-
кальной школе им. Гнесиных. У меня 
есть проекты «Компромисс» и «Музыка 
в стиле кроссовер», где смешиваются 
классическая, современная, авторская 
музыка; выступаю с программой ста-
ринной музыки.

А. Корбанов. Я преподаю в музы-
кальной школе им. Юргенсона. Есть 
собственный проект «Модерн фламен-
ко» с танцами, песнями, скрипкой. Ака-
демическая гитара в моей жизни всегда 
была, а фламенко — это параллельное 
направление. Даже Евгений Юльевич 
не сразу узнал о нем, а когда узнал, 
безумно обрадовался. Пишу музыку для 
своего проекта.

— А кто еще из вас пишет музыку?
Е. Финкельштейн. У меня есть 4 

пьесы для гитары соло, которые я ино-
гда включаю в свои программы. Но я 
не могу себя назвать композитором. 
Кстати, здесь, в «Классике», я играл 
свою «Балладу». По-моему, это было в 
первый мой приезд. 

— Сегодня звучала русская ги-
тарная музыка. Что ее особенно 
отличает?

Е. Финкельштейн.  Начнем с того, 
что русская музыка очень богата и раз-
нообразна. Если говорить о сегодняш-
нем концерте, очевидны несколько ее 
ветвей. Первая ветвь — это фольклор-
ная, была представлена обработками 
русских народных песен. Она продол-
жает традиции М. Глинки, в ней много 
задушевности, озорного задора. 

Если говорить о музыке Алексея 
Корбанова, Юлии Финкельштейн, 
здесь продолжение традиций великой 
советской музыки Шостаковича, Про-
кофьева, Беляева, Кошкина. И кстати, 
фольклор в ней тоже слышен. Поэтому, 
на мой взгляд, эта программа очень 
русская, и русскость эта очень много-
образна.

— Евгений, играете ли Вы с други-
ми своими учениками?

Е. Финкельштейн.  Когда-то я играл 
с Михаилом Корнишиным, своим учени-
ком, очень талантливым гитаристом, к 
сожалению, рано ушедшим из жизни. 
Сейчас из выпускников я играю только 
с этими ребятами, которых сегодня вы 
видели на сцене.

Мне хотелось бы сделать большой 
концерт или даже фестиваль моих игра-

ющих ребят и девчат. Я счастлив и горд 
от того, что мои ребята концертируют. 
Не уходят в одно только преподавание, 
что нередко случается с музыкантами. 
Мои выпускники играют активно, их 
афиши видны. Это самое главное. 

Хочется отдельно сказать про зал 
«Классика». Мы много ездим, играем, 
и я считаю, что это один из лучших ка-
мерных залов. Он звучащий, он живой. 
Всегда приятно работать со звукоре-
жиссером высокого уровня Алексеем 
Смирновым. Что касается организации, 
всё сделано точно, для того чтобы со-
стоялся хороший концерт. 

— Поделитесь вашими планами, 
связанными с «Классикой».

Е. Финкельштейн. Я уже рассказы-
вал в прошлом интервью, что во время 
ограничений пандемии мы придумали 
конкурс «Русская гитарная музыка 
онлайн в прямом эфире». Каждый 
конкурсант участвовал не в записи 
(что важно!), а получал точное время 
своего живого выступления на интер-
нет-платформе, а жюри, пройдя по 
определенной ссылке, его оценивало. 
Кроме того, такой формат конкурса пре-
одолевал любые пространства, в нем 
могли участвовать гитаристы из самых 
отдаленных регионов страны. 

Мне приятно сообщить, что конкурс 
продолжается, а генеральный директор 
«НПО Консультант» Александр Иванни-
ков и творческое объединение «Клас-
сика» поддержали его, и в следующем 
году лауреат первой премии конкурса 
сыграет сольный концерт в этом зале 
и получит гонорар. Это очень важно, 
потому что бывает так, что человек 
выиграл конкурс, получил премию, и 
на этом всё. А здесь он сразу получает 
приглашение выступить.

Мы рады, что знакомство с талант-
ливыми музыкантами приобретает 
форму творческого сотрудничества, и 
с интересом ждем момента, когда на 
сцене «Классики» впервые выступит 
победитель конкурса «Русская гитарная 
музыка онлайн в прямом эфире».
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